

我们的节日·端午

龙年龙江赛龙舟 奋楫争先竞松江

哈尔滨市第28届职工龙舟比赛侧记

■本报记者 张焱

夏日的松花江,水清岸绿,风景如画。

6月10日清晨,由哈尔滨市总工会主办的哈尔滨市第28届职工龙舟比赛在松花江上盛大举行。

5时许,市民游客或悠闲散步,或沿江排起长龙,静待比赛开始。江面上,15支参赛队伍正在集结,队员们摩拳擦掌、意气风发。赛前,赛艇、帆船进行了水上表演,为节日的松花江再添一抹亮色。

蓝天为幕,江水为台,彩旗飞舞,红灯高悬,魅力四射的哈尔滨再赋华服、喜迎端午。

赛前表演 为松花江增添灵动与时尚

6时许,赛前水上表演活动开始。水上表演包括赛艇和帆船,表演队员大多是我市各行各业的职工。赛艇方阵由8人赛艇和4人赛艇组成。漂亮的赛艇犹如织布梭子,两头尖而狭长,轻盈地划过水面,荡漾的水迹、旋转的水涡,加上划艇者矫健的身姿和整齐的划桨动作,构成松花江上一道亮丽的风景。

帆船表演由珠江-18帆船、畅游者帆船组成,点点白帆在浩瀚的松花江面上轻轻地划出水痕,让美丽的松花江增添一份灵动。

哈尔滨水上运动有着悠久的历史,上世纪50年代起,哈尔滨广泛开展帆船和赛艇运动,赛艇项目多次在全国运动会上获得好成绩。2012年,市总工会组织职工群众恢复帆船和赛艇运动,重新填补了我省、我市职工水上活动项目的空白。

同组竞争 上演“强强对话”

6时许,在龙舟赛起点,15支参赛队伍集结完毕。第一组三支队伍进入赛道。队员们精神抖擞、士气高昂,“必胜、必胜”的呐喊



参赛龙舟在松花江上全力冲刺。本报记者 刘洋摄

声响彻松江两岸。

6时20分,随着裁判发令枪响,一条条龙舟犹如离弦之箭飞出起点,鼓声和呐喊声与岸上欢呼的人群交相辉映,构成一幅拼搏进取、欢乐祥和的美好画卷。

第一组三支代表队实力强劲,既有11次夺冠、获得“九连冠”的东北轻合金代表队,也有获得冰上、水上龙舟赛“双料冠军”的哈电机厂代表队,还有后起之秀哈尔滨投资集团代表队。实力相当的东北轻合金代表队和哈电机厂代表队同时冲出起点,一路乘风破浪,你追我赶,生动展现了新时代我市产业工人团结合作、奋力拼搏、勇争上游的时代风采。

哈尔滨市端午职工龙舟比赛历史悠久,从1984年起,哈尔滨市总工会开始举办端午职工赛龙舟活动,至今已有40年历史,成为国内最具影响力的职工龙舟比赛之一。

作为一项历史悠久的传统民俗活动,赛龙舟深受哈尔滨广大职工喜爱,参加此次比

赛的东北轻合金有限责任公司、哈尔滨电机厂有限责任公司、哈尔滨工业大学、中国航空工业空气动力研究院、黑龙江金哈丰管业有限公司、黑龙江省广东商会、哈尔滨投资集团有限责任公司、中车哈尔滨车辆有限公司、哈尔滨裕昌食品有限公司、一汽哈尔滨轻型汽车有限公司、哈尔滨城市发展投资集团有限公司、华电能源股份有限公司、延寿县总工会、黑龙江隆安物业集团有限公司、张亮企业管理(集团)有限公司等15支参赛队伍,全部由哈尔滨企事业单位职工组成,既有传统强队也有新生力量,赛事十分激烈。

奋勇争先 哈电机厂代表队夺冠

哈尔滨市端午职工龙舟比赛赛道全长2000米,从松花江老头湾到防洪纪念馆,是国内最长的自然水域赛道,整个比赛不仅考验划手的体力、爆发力,还考验团队协作能力和耐力。

经过激烈角逐,哈尔滨电机厂有限责任公司代表队以7分46秒55的成绩夺冠。历史上11次夺冠的东北轻合金有限责任公司代表队以0.81秒之差获得亚军。黑龙江隆安物业集团有限公司代表队获得第三名。哈尔滨工业大学、张亮企业管理(集团)有限公司等8个单位获优秀组织奖。

本届冠军、哈尔滨电机厂有限责任公司代表队队长宋立勇激动地说:“我们抽签在第一组第三赛道,起初并不占优势,但我们队伍骁勇善战,划到中途开始反超,一举夺冠。”

龙年龙江赛龙舟意义非凡。“黑龙江省是我国唯一一个名字中带有‘龙’字的省份,今年又是‘龙年’,在黑龙江省哈尔滨市举办龙舟比赛意义非凡。今年的端午龙舟比赛更能反映出龙江大地、冰城儿女在建设现代化大都市的奋斗征程中所要展现的凝心聚力、超越自我、同舟共济、奋发有为的精神风貌。”市总工会副主席董德泉说。

中华巴洛克历史文化街区 老道外遇见“老味道”



本报讯(记者 杜菲菲文/摄)6月9日,端午前夜,中华巴洛克历史文化街区烟火气满满,沙画、印章等创意店铺内,前来“打卡”的人流不断;各具特色的餐饮店内,食客络绎不绝。

由于到访客流大,有的店还延长了营业时间,“平时营

业到21时,今天延时半小时。”一家砂锅店的工作人员告诉记者。另外一家经营糕点、冷饮等的老字号店铺,也延时1个半小时闭店。

南二道街上的一家老字号包子店,由于菜品售空,不得不张贴出“已打烊”的提示牌。

太阳岛 踏青露营逛吃嗨玩



本报讯(记者 张鸣霄)6月9日晚至10日上午,国家5A级景区太阳岛成为许多市民游客的端午露营目的地。

端午前夜,80余个商服彻夜营业,各类美食小吃满足市民游客味蕾。在太阳岛风情街,市民游客能品尝到红肠、大串、凉皮、臭豆腐等地道美食。马迭尔、沪上阿姨、蜜雪冰城、肯德基……踏青的市民游客纷纷说:“露营野餐的食物没怎么吃,都在美食街吃垮了。”

据太阳岛工作人员韩冰介绍,为避免客流量瞬时过大,端午节太阳岛采取入园预约制,端午前夜及端午清晨岛上通过网格化管理分流管控人流量,在涉水区域设置了围栏,确保游客踏青安全。

亚布力熊猫馆 国宝熊猫吃“粽子”



本报讯(爱爱玲 记者 王东)端午佳节,亚布力熊猫馆成为游客们的热门打卡地。为了让大熊猫“思嘉”和“佑佑”的粉丝们度过一个难忘的节日,熊猫馆精心策划了“五彩端午,国风有约”主题活动。

据介绍,端午假期,该馆接待游客数量达到5000人次。为了营造浓厚的节日氛

围,饲养员一大早就开始忙碌,为“思嘉”和“佑佑”布置活动场地,用竹叶代替艾草,挂上水果制作的葫芦,并亲手为它们包了特色“粽子”。大熊猫很快就找到了美味佳肴。它们或爬树寻找高处的“粽子”,或手拿“粽子”剥皮品尝,可爱的模样吸引了众多游客驻足观看。

夜游再添好去处 “江上大舞台”今日启幕

《遇见·哈尔滨》松花江畔沉浸式演绎哈尔滨的前世今生

本报讯(记者 张鸣霄)6月11日晚,《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺将在太阳岛江畔的“江上大舞台”炫彩启幕。《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺有什么节目?舞美造型如何?6月10日晚,记者提前走进《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺现场,看演职人员如何全景呈现哈尔滨历史上的一幕幕高光时刻,提前感受江上实景演艺的恢宏与震撼。

光影流转 演绎哈尔滨前世今生

流光溢彩、光华万千,一场视觉秀《江水万年长》拉开《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺的序幕。松花江绵延千里,滋养着文明的进步与传承,见证着哈尔滨百年的崛起与发展。北方民族以松花江为母亲河,世代繁衍生息。一条小渔船、几座碾子、驯鹿、狗子……歌舞《逐水而居》通过迷幻的雾森特效和绚丽激光,呈现出靺鞨、女真等民族依水而居、辛勤劳作、宁静祥和的美好情景。

光影流转,来到公元12世纪初。马队、步兵、灯光与火焰特效交织出的烽火硝烟将人们带入千年前的出河店大捷,金戈铁马、战鼓擂动。士兵们喊出的“血战到底”铿锵有力,让人热血沸腾。完颜阿骨打建立大金王朝,定都上京会宁府(今哈尔滨阿城区),成为中国北方盛极一时的王朝……

第一章《锦绣繁华》,融入了情景表演、歌舞和水幕、火焰特效,演绎“上京会宁府”辉煌灿烂的北方文明。情景表演《热血忠魂》中炸点和烟火特效营造出枪林弹雨的抗战场面,松江两岸狼烟四起。杨靖宇、赵尚志、赵一曼、李兆麟等抗日英雄率领战士们喊出的“绝不亡国奴”“把侵略者赶出中国去”“夺回我河山”掷地有声,振奋人心。红旗招展、锣鼓喧天,哈尔滨迎来了解放时刻,成为新中国最早解放的大城市。红旗漫卷间,一



激情四射的演出彩排现场。

个个闪光的英雄形象在水幕投影上陆续展现,向保家卫国的英雄致敬,也向哈尔滨这座英雄之城致敬。

第二章《热血忠魂》将观众带入激情燃烧的岁月,到处都是加班加点建设的火热场面,打铁花、冷焰火等特效更是将东北老工业基地建设热浪推向高潮,展现出“共和国长子”忠诚担当的风骨。

进入第三章,巡游表演开始,乐队、歌手齐上阵,歌曲《太阳岛上》展示了“音乐之城”的独特浪漫。杂技表演《夏日波尔卡》中蹦床、自行车穿行表演等令人惊叹;手技表演者走上观众席近距离展示水晶球、捷克棒等“手技”,与观众频频互动。舞台与观众席间的水秀表演与数控音乐喷泉的配合,牢牢锁住观众目光。喷泉随音乐节奏舞

动,激昂时有水雾扑来,展现出身临其境的实景演出魅力。情景舞蹈《金色旋律》展现哈尔滨中西文化交融、国际化大都市的活力,《欢乐时光》则将哈尔滨的冰雪王国琉璃之境以现代舞台技术形式完美呈现在观众面前。“东方小巴黎”魅力四射的多元文化和“冰城夏都”浪漫激情的独特气质在第三章诠释得淋漓尽致。

情景歌舞《哈尔滨等你来》将演出推向高潮,舞台的灯光和背景画面不断变换,哈尔滨发出热情的邀请——哈尔滨等你来。

实景演出 打造“夜游”好去处

《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺是由哈尔滨冰雪大世界股份有限公司倾力打造的

松花江上大型实景演出。舞台创意性以“驳船”为载体,营造出独特的“江上大舞台”概念;百余名中外演员将“人、声、光、水、电、影、景”完美融合,打造一幕幕绚丽震撼的视觉盛宴,将成为市民游客“夜游”的好去处。

《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺多项创新,填补冰城演艺空白。网友们纷纷留言表达期待。“从来没见过江上的大舞台。”“‘江上大舞台’周围是霓虹江水,背后是太阳岛景区,对岸是繁华都市,想想就很梦幻!”“太期待了,早就想在哈尔滨看实景演出了。”“我有幸看到了彩排现场,非常值得一看!”

据了解,6月11日起,《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺正式启幕,目前已公开售票。市民游客可以通过哈尔滨冰雪大世界公众号或美团App购买。

走进百年建筑 探寻背后故事

南岗区历史建筑故事系列专题片第十一集《日本驻哈尔滨总领事馆旧址(红军街)》上线



本报讯 坐落于红军街108号的日本驻哈尔滨领事馆旧址属于巴洛克与折中主义建筑风格,纹饰曲线处处透露着优美和典雅。在优雅的外表下,它竟“暗藏”着让人难以想象的水牢、刑讯房和可容纳百人的囚室。如今,这座建筑几经修缮,保存完好。本集专题片走进这座历经百年风霜的建筑,探寻

它如今的面貌。“寻脉百年 品读南岗”历史建筑故事系列专题片第十一集《日本驻哈尔滨总领事馆旧址(红军街)》6月11日上线。

哈尔滨市南岗区“百年文脉回声”大型融媒体文化旅游推广系列活动由哈尔滨市南岗区文化和旅游局、哈尔滨日报社联合举办。“寻脉百年 品读南岗”历史建筑故

事系列专题片作为系列活动的重要组成部分,由著名主持人敬一丹担任主讲,以纪录短片形式展现。跟随专题片的镜头我们将走进南岗区各国领事馆旧址、不同主题的博物馆、丰富的历史文化建筑群……走进南岗、读懂百年哈尔滨。系列专题片共27集,后续剧集将陆续推出,敬请关注。

端午情 亚冬梦 “粽”分享

黑龙江省暨哈尔滨市“我们的节日·端午”文明实践主题活动启动

本报讯(记者 阴祖峰)6月10日,“端午情 亚冬梦”粽“分享”黑龙江省暨哈尔滨市“我们的节日·端午”文明实践主题活动启动仪式在哈尔滨市博物馆举行。活动以传承和弘扬端午节传统文化为主线,围绕“我在新时代文明实践中心过佳节”组织开展内涵丰富、形式多样的文化活动,营造“人人参与、人人奉献、人人幸福”浓厚氛围。省委宣传部、市委、市委宣传部、市文化广电和旅游局以及各区、县(市)党委宣传部相关同志出席启动仪式。

特有的非遗、文创产品琳琅满目,剪纸、版画、木雕、烙画葫芦、糖艺、面塑等丰富多样的展品让人目不暇接。“亚冬·端午知多少”“垃圾分类趣投壶”“欢乐‘钓’粽”等趣味小游戏,让市民游客在欢声笑语中体验传统节日文化底蕴。扇舞丹青、汉服翩翩、琴声悠扬,在休闲露营地,趣味横生的背景墙引得市民游客争相拍照留念,限量签章卡片供不应求。

哈尔滨市将持续开展系列文明实践行动,引导广大群众厚植家国情怀、增强文化自信,激发爱祖国、爱龙江、爱冰城的热情,让市民成为文明实践、文化活动的主体,幸福生活的主人。